

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, en mes, 2,00 pes. | Extranjero, trimestre, 15,00 pes.
Provincia, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

UNA ANTIGUA QUEJA

Por si ahora pudiera ser

Muchas veces nos hemos ocupado de un abuso que sigue registrándose en Murcia, y que a pesar de la interposición del señor Ballarín, no pudo evitarse, aun cuando entendíamos que se debería hacer más de lo que se hizo. Y eso, que entonces se quedó como suelto, quedándose en esta ciudad cosas más trascendentes, nos obliga a molestar una vez más a nuestros lectores repitiéndoles un discurso que ya algo gastado, pero que precisa escuchar a la vez que lo de nuestra nueva primera autoridad.

Nos referimos a las maniobras de los trenes en el paso a nivel del camino del Palmar. No queremos añadir detalle alguno a esta cuestión, porque entendemos que solo hay que iniciarla para que el señor Salgado pueda tomar informes proceda hasta donde su autoridad lo permita.

Lo que sí pide todo el mundo es que cante ese abuso escandaoso que se registra a diario en dicho paso a nivel, realizando el tráfico de la carretera teniendo largo tiempo de largas filas de carruajes de todas clases a un lado y otro de la vía, con las barreras cerradas, mientras maniobran las interminables trenes con una calma que la da la protesta general.

Entendemos nosotros que cuando perturba tan frecuentemente un servicio público en una carretera de tránsito como es esa de Cartagena, autoridad correspondiente está obligada a llamar la atención a las empresas; y si estas no hicieran caso co-

mo ocurre hasta ahora, llegar con la queja del pueblo hasta el Gobierno, informándole de la importancia que tienen estos abusos, para que se aplique la justicia que deba aplicarse.

El señor gobernador, con poco que inquiera, podrá recoger datos de este caso, suficientes para que crea necesidad su intervención.

Solo una cosa tenemos interés en repetir, porque a eso no llegará a conocimiento del señor Salgado.

La Compañía cuenta en esta estación con terrenos suficientes para destinarlos a lugar de maniobras; solo hace falta que sean habilitadas, libran de al público de esas molestias, que como hemos dicho en más de una ocasión no se registrarán en ningún pueblo de España.

Y si derechos tienen las empresas ferroviarias a defender su tráfico, tanto derecho tienen los particulares a recabar las facilidades para el suyo y mucho más el público que viaja y al que se pueden irrogar graves perjuicios ante una detención tan improcedente y abusiva.

Como decimos más arriba, mucho hemos escrito sobre este asunto, sin que nuestras palabras que son un fiel eco de una protesta general, hayan tenido el menor resultado; pero ahora esperamos que el nuevo gobernador tome esta queja con el interés que merece y pueda conseguir que esas maniobras tengan un campo de acción en el sitio que para ese fin tiene adquirida la Compañía y en el cual no habrá molestias para nadie.

Este es sencillamente pedir justicia

FUTBOL

En un partido reñido el Murcia empató al Gracia de Barcelona

Cuando vimos salir al «field» a los representantes del once murciano, pensamos en una fácil victoria del Gracia. Estaban en el once realista, Juan Pagan, Montoro y Servet, que fueron sustituidos por Castillo, Roselló y Castro, respectivamente. La medida que se fue desarrollando el partido, las defensas realistas se fueron afianzando y ya la confianza se presen- tó en nosotros.

Dominaron más los catalanes que murcianos, pero todos sus ataques estrellaron ante la infranqueable defensa que opusieron Pardo y Resca, haciéndonos recordar este último de los mejores tiempos, en que su fama excelente «back» era conocida en toda España.

Hubo situaciones comprometidas por la portería murciana, que unas veces salvó Marcos, con su oportuno carácterístico, y otras Castillo, que con un lucido partido.

En el segundo tiempo, los murcianos dominaron insistentemente, intercalando repetidas veces el portero catalán.

Sin embargo, la escasa coordinación de los delanteros murcianos, que andaban descabalados todo el partido, fue la causa de que no marcaran ni un tanto, a pesar de tener ocasiones que el goal se «mascaba».

El goal no apareció por ninguna parte, siendo también infructuosos los intentos de los avanzados gracienses, que admirablemente conducidos por Marcos, nos hicieron su excelente juego.

El partido terminó con el empate a 0, constituyendo, a no dudar, un seducido triunfo para el Murcia, que obsesante aminorarse handicapsados solamente supieron mantener inalterable el marcador, a pesar de la importancia del once graciense. Juan Calvo hizo un excelente juego que satisfizo por completo a los bandos contendientes.

GAMBRINUS

Manejo al Presidente del Real Murcia, D. Luis Pardo Fernández

Con motivo del aniversario de regir la presidencia de esta Sociedad y coincidiendo con la inauguración del nuevo campo de deportes, el semanario «Arca Deportiva», en nombre de la Unión, organiza el acto antedicho, el cual tendrá lugar en el Restaurant «Pat», a las nueve de la noche del viernes 9 del corriente.

El precio de las tarjetas para asistir

al banquete será de 10 pesetas, pudiéndose recoger éstas en el local de «Murcia Deportiva», Príncipe Alfonso, 42. Siendo el número de cubiertos limitado, dada la insuficiencia de locales en esta población, rogamos a los que deseen tomar parte lo hagan antes de la noche del próximo jueves.

(Conferencia telefónica)

Resultados de otros partidos

7, a la 1 md.

Madrid.—En encuentro amistoso entre el Racing y el Deportivo Español de Barcelona, empataron a dos ambos equipos.

—Ante numeroso público y con gran expectativa se jugó el partido entre el Kamzaterna, de Suecia y el Athletic, de Madrid.

En el primer tiempo dominaron los suecos, y metieron dos «goals».

En el segundo tiempo siguió el dominio del Kamzaterna. Metieron otros dos tantos y el Athletic logró colar una vez el balón en la meta contraria.

Terminó el juego señalando el marcador cuatro goals a favor del Real de Suecia y uno a los españoles.

Barcelona.—El Boldklubben, de Dinamarca jugó con el equipo local, venciendo por 2 a 1.

—El Tarrasa venció al Ingunesco, por un tanto a cero.

—El Sabadell derrotó al Avenc, por 6 a 0.

—Sevilla.—El Sevilla F. C. ganó al Real Madrid, por 6 a 0.

La prueba de «motos», en Sabadell

Barcelona.—En Sabadell se verificó la prueba de motocicletas, en recorrido de 60 kilómetros.

Ganaron el primer puesto Bodet, Aragón, el segundo, y Alegre, el tercero.

EL OBISPO DE JACA

Ayer mañana en el tren correo llegó a esta nuestro ilustre paisano el doctor Frutos Valiente, obispo de Jaca.

En la estación fué recibido por gran número de amigos.

El joven e ilustre Prelado permanecerá entre nosotros una corta temporada.

Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida.

Este número ha sido visado por la censura militar.

Los experimentos de Veronoff

Unos carneros que van a tener más lana que los españoles

Gracias a los injertos maravillosos del sablo doctor

London.—Según un despacho de Bamako (Africa Central), la misión del profesor Veronoff se ha encontrado con la misión Gradich en Kaves (Sudán).

El gobernador ha puesto a disposición del doctor Veronoff numerosos rebaños de carneros, sobre los cuales el profesor practicará diversos ensayos encaminados a aumentar la producción de lana por medio de sus conocidos injertos.

La lana de estos borregos superará a las de todas las razas españolas y de otros puntos.

POR LOS TEATROS

ROMEA

Con llenos rebosantes se celebraron ayer dos funciones, representándose en la primera «El verdugo de Sevilla», gracioso juguete de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

En esta obra obtuvo un éxito definitivo Paco Alarcón, que hace una genial creación del simpático y bonachón «Bonilla».

El público pasó toda la obra entre grandes carcajadas.

El resto de la compañía contribuyó eficazmente al admirable conjunto.

Por la noche se puso otra vez en escena «Rosalela», obra que ya juzgamos días pasados y que hoy nos brinda ocasión de ratificar nuestra opinión.

En ella, María Herrero, la bella y gentil actriz, obtiene un triunfo indiscutible, ya que sabe sacar partido y encontrar lucimiento donde no hay el menor resquicio.

La concurrencia rindió cariñosamente el homenaje de su admiración a la simpática y notable artista.

Esta, atendiendo amables y numerosas indicaciones, cantó ayer, por tarde y noche, las canciones «España mía!», «Los perfumes de Asia» y «Besarme», originales de nuestro querido director el laureado poeta don Pedro Jara Carrillo y del inspirado compositor don Manuel Massotti, que tan entusiasta acogida mereció al selecto público en la noche de su estreno.

María Herrero puso gran cariño en dichas canciones, haciendo alarde de sus brillantes condiciones de cantante. Obtuvo un nuevo y resonante éxito, del que participaron los autores, que escucharon grandes aplausos.

Paco Alarcón celebra esta noche su beneficio, habiendo elegido dos obras que le brindan gran lucimiento: «Alonso XII, 13» y el sainete «La mala sombra».

La elección de esta graciosa producción de los hermanos Quintero es un indiscutible acierto de Paco Alarcón. Maos ya muchos años que no se representa en Murcia y constituyó casi un estreno.

Paco Alarcón tiene en ella motivos para lucir su inagotable vis cómica.

Esta noche el lleno que habrá en Romez demostrará a Paco Alarcón la consideración que nuestro público le guarda, clasificándole entre la primera fila de sus más predilectos actores.

INFORMACION OFICIAL

Ha dicho el gobernador que el problema de las subsistencias es difícil de resolver

A la hora de costumbre el gobernador civil señor Salgado recibió a los periodistas. Dijo que había leído en EL LIBERAL los comentarios que se hacen sobre el problema de subsistencias, el cual tiene en todas las provincias muy difícil solución por intervenir muchos y muy sagrados intereses.

No obstante—agregó—pondremos manos en la obra para lograr cuanto sea posible en beneficio del vecindario de Murcia.

Procuraremos—dijo—que la calidad de los artículos destinados al consumo público sea buena y velaremos porque la higiene de los establecimientos esté asegurada.

Para ello ordenaré que el inspector provincial de Higiene y Sanidad me informe del estado actual de los establecimientos donde se vendan o se fabriquen artículos destinados al consumo público, procurando dentro de las atribuciones que la ley me confiere que la salud pública esté garantida.

El gobernador civil continúa recibiendo visitas de carácter oficial.

Las comunicaciones en Turquía

Una solución admirable para arreglar las carreteras

Que todo el mundo eche grava hasta los sesenta años

Constantinopla.—La Asamblea Nacional turca acaba de aprobar un proyecto de ley disponiendo que todos los hombres, de los diez y ocho a los sesenta años, deberán cada año trabajar, durante un período de seis a diez días, en la reparación de las carreteras nacionales.

Tiene esta medida un fin utilitario por parte del Estado, y además, un fin social. A la vez que el presupuesto de Obras públicas se libra de una carga, servirá de lección a los vagos, que aprenderán una forma honrada de ganarse la vida, y además a apreciar por el propio esfuerzo, los sudores que cuesta el jornal que lleva el sustento a una familia.

La tiranía soviética

En Rusia no hay libertad para la Prensa

Moscu.—Firmado por numerosos escritores rusos se ha dirigido un mensaje a las autoridades soviéticas, en el que se expone la situación de ahogado en agua de azúcar en que se halla la prensa, la completa supresión de la iniciativa personal y la represión que se practica contra toda manifestación de palabra y pensamiento, y piden un régimen de libertad en que se mantenga la dignidad humana de todo ciudadano.

Recuerdan que hoy, en este respecto, se está en Rusia igual o peor que en tiempos del zarismo, en los cuales ya se formuló análoga protesta.

Declaran que esta petición es en absoluto ajena a toda idea política y revolucionaria contra el sistema soviético.

Terminan manifestando que, siendo imposible la existencia material y moral bajo el actual estado de tiranía, no les queda otro recurso que el suicidio si no se atienden sus peticiones.

Recientemente ha habido tres suicidios debidos a estas causas: el del escritor Kuznetsoff, el del poeta Chiliff y el del periodista Sabol. Este último ha podido ser salvado de la muerte, aunque se encuentra grave.

Los intelectuales de Petrogrado están redactando otro documento análogo.

La Censura no admite blancos Advertimos a nuestros lectores que si alguna incoherencia observan en algunos escritos, no es culpa nuestra.

SUCESOS

Por meterse a pacificador recibió un corte en una muñeca

En Yecla ha sido detenido un zapatero llamado Desiderio Ortuño, el cual intentó agredir a su vecina Amparo García Morates.

En el momento en que el zapatero esgrimía una cuchilla de su oficio para llevar a efecto tan censurable acción, acertó a pasar por allí Rafael Muñoz, el que quiso apaciguar los ánimos interponiéndose entre los contrincantes.

Al forcejear con Desiderio para arancarle el arma, recibió un corte en una mano.

Conducido al Hospital se vió que tenía cortada la sección de tendones tendones y la arteria del arco palmar de la muñeca derecha.

La herida es de pronóstico reservado.

En Mula riñeron los vecinos Joaquín Quilez y Salvador Espinosa.

Este resultó con un mordisco en la muñeca derecha y algunas otras heridas en la cabeza, todas ellas de pronóstico leve.

En el Hospital, ha ingresado para su curación José Castillo Cobrero, de 48 años, vecino de la Raya, el cual padece una herida en la mejilla derecha, que se la produjo de un bocado un hermano suyo llamado Antonio.

Esta ha sido detenido por la guardia civil, ingresando en la cárcel.

Lo de las silbas en los cines va por barrios

En Sama es acogido con una pita el retrato del «Caballero Audaz»

La historia de otra bofetada

Dice «El Noroeste», de Gijón, en una carta de Sama:

«El domingo por la noche se proyectaba en el Teatro Vital la película tomada de la novela «La sinventura», del «Caballero Audaz». En el primer cuadro aparece el retrato de este autor, y tan pronto se apareció el público de ello, estalló en la sala una espantosa pita. Los estridentes silbidos no cesaron hasta que del lienzo no desapareció la figura del autor de la película».

La carne de Novillo y la «carne de gallina»

No es la primera vez que a «El Caballero Audaz» se le pone «la carne de gallina».

Fuí yo «carnicero presencial» y fué una «torta» de una sonoridad apabullante.

En el vestíbulo del madrileño teatro Reina Victoria, sonó aquella bofetada como la última escandalosa palmada de un jefe de «claque»...

Pero, ¿qué te pasa, mujer...—preguntó nervioso el doctor Piga a su señora, temblorosa y descompuesta.

—«Este hombre—añadió, resuelta, la turbada mujer—que me está persiguiendo toda la noche».

Y lo peor no fué que «El Caballero» no se defendiera. Si no que aque-lla cara de terror, de pánico insuperable con que Novillo se retrató («¡estos momentos sin Kodak son momentos perdidos!»), como el más inocente de los corderillos...

Se formaron dos coros compactamente cerrados.

«El eje de uno, por encima de todas las cabezas, extendido un brazo que aparentaba serenidad, ofrecía una tarjeta, temblona e inoportuna... Del otro corro, asomaba un bastón vibrante y amenazador...»

Al día siguiente los periódicos hablaban del duelo Piga-Carretero.

Este, que se sentía «ofendido» y se acogía al Código del Honor (puede amparar una institución caballeresca a un desalmado posible germinador de un drama conyugal?) para poder lucir sus sanguinarias aficiones de ventajista espadaoquí, negaba por otra parte que le hubiesen «batido la cara».

Y ese «lo vi yo repámpalo»!

Era yo a la sazón redactor de «Los Progresos de la Clínica», de Madrid.

Y tengo conocimiento de las derivaciones de aquella caballeresca aventura de «El Caballero... Audaz», porque su director, aquel hombre sereno y recto que se llama don Joaquín Núñez Grimaldos, fué mi nombrado padrino.

—Nada, nada; no hay más remedio que aceptar el duelo a muerte, a pistola, a quince pasos y avanzando...

Aquel duelo no se celebró.

El doctor Piga, es médico bacteriólogo. Novillo se enteró que Piga había matado muchos «bichos».

Y... aquí no ha pasado nada.

La de París, no es la primera vez que a «El Caballero Audaz» le ponen «carne de gallina»...

J. AGULLO ASENSI.

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

Ayuntamiento

La Comisión municipal permanente celebrará sesión el próximo día 9 a las cuatro de la tarde, para despachar los asuntos siguientes:

Extracto de los acuerdos del mes anterior.

Dictámenes informados por la comisión de Hacienda en las siguientes instancias:

De don Ricardo Guardiola, solicitando que a un automóvil de su propiedad se le imponga la cuota del 50 por 100 de la señalada a los Ford.

De don Manuel Zamora, solicitando licencia para instalar un depósito de gasolina en la vía pública.

De don Manuel Laguna, solicitando exención en el pago del arbitrio de Circulos de recreo.

De los señores hijos de Pedro Méndez, demandando pracedimiento de adeudo de ciertas mercancias.

De la sociedad de Seguros Numaquia, solicitando la condonación de multas.

Idem de la misma respecto a condonación de los recargos municipales en las cédulas personales de los empleados del Ayuntamiento.

Captura de un sátiro

Del monstruoso hecho que dimos cuenta en el número de ayer y que ha producido en la opinión pública la más enérgica condenación, merced a los trabajos realizados por la guardia civil del puesto de Santa Lucía, han caído en su poder el infame sátiro y la madre desnaturalizada que no supo impedir la violación de su hija Anita Navarro Ponce.

Por gestiones muy acertadas llevadas a cabo con gran celo por el cabo del puesto de Santa Lucía señor Navarro, secundando órdenes del sargento señor Onrubia y del capitán señor La Torre, se ha llevado a cabo en la madrugada anterior este importantísimo servicio, en el que han intervenido el mencionado cabo señor Navarro, los guardias José Hernández y Juan Panadero, auxiliados por el alcalde del primer barrio de Santa Lucía don Melitón Gómez Ballester. Dichas autoridades se personaron en las cuevas del Cabezo de Moros, donde practicaron un detenido registro logrando dar con el paradero del sátiro que se hallaba oculto en la parte más profunda de la cueva, de donde extrajeron a un sujeto de mala catadura llamado Juan Lozano Olalla, (a) «El Pernal», de 48 años de edad, de oficio carterero, muy coucido en Santa Lucía.

Este sujeto vivía maritalmente con María Ponce, madre de la niña a la que había inoculado de cierta enfermedad que esta transmitió a su esposo Antonio Navarro Martínez, el cual buho de rechinarla y por esta causa ella desapareció con el amante, marchándose a recorrer varias poblaciones.

Al regreso a Santa Lucía «El Pernal» ya había realizado la infamia de violar a la

niña Anita, inoculándola de una enfermedad gravísima, la misma que fué contagiada a su madre y a su padre por ésta.

El detenido pasó a la cárcel inmediatamente y la madre ha quedado a disposición del juzgado.

Información general

De Madrid ha regresado acompañado de su señora e hijo, el profesor don Gustavo Martínez, de las Graduadas de esta ciudad.

—De Maganares, don Manuel y don Luciano Laguna, despés de una breve temporada.

—Las acertadas disposiciones de esta Alcaldía, castigando severamente las infracciones de la compañía del Tranvía Urbano, han sido acogidas con el aplauso de la opinión: cansada de ver que se menosprecias los intereses de los viajeros.—6 de Enero.

LA UNIÓN

Crónica de Tribunales

Anteayer tuvo lugar en el Juzgado de 1.ª Instancia, de nuestra ciudad, la vista de dos juicios ante tribunal de jurados, que se vió concurrendísima de público. Pocas veces como esta, el auditorio se ha interesado tanto por una causa como la mantenida anteayer ante el Tribunal que presidia el dignísimo juez don José Martínez de Federico. Se trataba de un asunto popular, por la solución del cual se habían interesado los públicos de Cartagena y La Unión.

Se trataba de unos empleados, jornaleros del Excmo. Ayuntamiento cartagenero, que habían sido declarados cesantes, sin previa previa formación de expedientes y que, como castigo a su amargo infortunio, eran privados también del jornal que durante más de tres años les correspondía como pago a las horas extraordinarias invertidas en su trabajo.

Llevaba razón sobrada el abogado defensor del derecho de estos infelices, curado se sorprendía, ante la aprobación unánime del nutridísimo auditorio, de que aún existieran entidades patronales insensibles al más elemental llamamiento del deber, olvidando el sagrado derecho de unos pobres, no por pobres menos merecedores de la equidad y la justicia.

El mismo abogado de la Corporación demandada le reconoció cuando, aguzando su fino ingenio, hacía brillantes equilibrios por admitir la calidad de jornaleros, de los actores y la impropiiedad de sus peticiones, toda vez que éstos habían de obrar más bien apoyados en jurisprudencias sobre empleados civiles.

De modo, que este mismo distinguido letrado reconocía la procedencia de una parte y la impropiiedad de otra, dejando, claro está, a salvo, completamente inmaculada, un tercero, indiscutible, que apreció muy bien el público que llenaba la sala: la de la justicia en la apreciación del carácter jornalero y del trabajo desarrollado en horas extraordinarias.

El Jurado, compuesto esta vez por perso-

nas honorables, inteligentes y de recta conciencia, apremió bien pronto la justicia de la reclamación...

El público salió bastante satisfecho de la Sala, encomiando entusiastamente el justísimo veredicto...

Se halla restablecido del ligero padecimiento que ha padecido, nuestro respetable amigo el delegado gubernativo de este partido...

Estuvo fun día en esta, en casa de los señores de Gómez García, el muy ilustre señor provisor y vicario general del Obispado...

Con toda felicidad dio a luz una hermosa niña la esposa de nuestro amigo don Enrique González Cegarra...

Anteayer recibí de manos del virtuoso sacerdote don Miguel Ángel Hernández las aguas bautismales, la preciosa niña de nuestro querido amigo don Juan Antonio Garnés...

Fueron padrinos don José Garnés Céspedes y su hermana Lola.

Los señores invitados al ceremonial fueron objeto de toda clase de atenciones y agasajos...

MAZARRÓN

La vida del héroe

El teniente de la Legión don Luciano García Sánchez, con el brazo izquierdo en cabestrillo, ostentando orgulloso sobre el pecho, entre otras condecoraciones...

El teniente García, español que adora a su patria, es un militar entusiasta de su carrera. Casi enseguida que salió de la Academia...

El desastre había sido enorme, terrible la tragedia. El llanto de miles de madres españolas, derramado a raudales, el grito de coraje y de dolor de los hombres...

El teniente García fue de los primeros en acudir a este llamamiento. El Tercio le ofreció magníficas ocasiones de hacer obra útil a su Patria...

Un año después formando parte del Batallón expedicionario de Vizcaya, volvió a África; y otra vez su espíritu guerrero le lleva a marcharse voluntario al Tercio...

Era el cuatro de julio de 1924. La primera Bandera había recibido orden de que fuese a ocupar unas trincheras enemigas...

El teniente García leyó esto adviniendo la urgencia del caso, y ante la situación apuradísima de sus compañeros...

Y herido, rote el brazo, condenado a la inacción en un hospital, sin la seguridad de curar plenamente, el teniente García ha venido a visitarnos.

Bajo la caricia de un sol de primavera, en un día esplendoroso, como si Naturaleza toda quisiera engalanarse para recibirlo...

Mazarrónero y cristiano, su primera visita ha sido para nuestra patrona la Purísima Concepción, y en su templo, arrodillado a los pies de la sagrada imagen...

Cumplido este deber, satisfecho este deseo, la manifestación cada vez más numerosa, se ha vuelto a poner en marcha...

Avomado a un balcón de la Casa Consistorial, el leonario ha hablado a la multitud que ocupaba toda la plaza...

AGUILAS

Cocina económica

Cos' cada por varias señoras entre las cuales se encuentran las de los señores Grey y Macleán empezó a funcionar el día de Año Nuevo...

En dicho día se sirvieron gratis a los pobres 250 raciones de cocido con su pan correspondiente, siendo servida por señoritas...

Traslado de una imagen Con asistencia de la Banda Municipal y acompañada por las hermanas del Sagrado Corazón...

Por seguir una apuesta

De paso para Granada, ayer estuvieron en esta los jóvenes holandeses N. Koevoet y I. Frankfort...

En el Puerto

Desde hace algún tiempo que no veíamos el puerto con tanta animación como hoy; si esto fuera duradero se notaría en la población...

GLOSARIO CARTAGENERO

¿Por qué?

El ilustrado y entusiasta empleado de Prisiones señor Bernal, publica, de tanto en tanto, en la prensa local, interesantes y documentados artículos...

La labor educadora y propagandista del joven penólogo resulta tan laudable como útil para los efectos prácticos requeridos...

Harto se ha dicho y escrito acerca de este problema de protección social; harto se ha legislado y harto se ejemplariza por doquiera...

¿Por qué no funciona ese Reformatorio? ¿Por qué no actúa el Tribunal para niños, creado hace años y con anterioridad...

Sean cualesquiera las causas que mantengan a la ciudad indotada de un organismo primordial para la obra protectora de la niñez...

El caso es característico y seguramente único en los anales de la vida española. Se trata de una ciudad cuyos ingresos de beneficencia no serán superados...

formatorio de planta; con dotación en los correspondientes presupuestos; con un archivo de felicitaciones oficiales...

La Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad está presidida por el alcalde señor Torres...

Estos comentarios nos sugieren los notables artículos del señor Bernal, acerca de un problema que se eterniza en Cartagena...

LORCA

Para el señor gobernador civil

Corrían los últimos días del siglo XIX, en esta moruna ciudad lorquina, cuando el culto Ingeniero de Caminos...

El señor Egea, dedicó a estas nuevas plantaciones sus mayores caridosos y castigó con mano dura a aquellos pastores...

Los años pasaron, los hombres se sucedieron, y el arbolado fué creciendo; y a medida que sus brazos se iban extendiendo...

El señor Egea fué ascendido y trasladado; como todos sabemos, ocupó su vacante el competente ingeniero señor Manrique de Lara...

Este ingeniero, fué tal vez el único que comprendió los cuidados y desvelos que el árbol necesita; prueba de mis aseveraciones son el Canal de San Diego...

Manrique de Lara, fué el eterno perseguido; y lo fué precisamente, porque jamás se prestó, a ser, «Mi querido de miniquillos»...

Hoy, Excelentísimo señor, se va a ejecutar el acto más bochornoso que registra Lorca en sus anales...

El favoritismo, perseguido por inmorral, por el Gobierno que rige los tristes destinos de mi pueblo, ha hecho cesión gratuita al parecer, de esa bella alameda de las Zahurdas...

Se dice excelentísimo señor, que esa monda, hecha bajo no sé qué privilegio y al amparo de no sé qué preceptos reglamentarios...

Señor Gobernador

Ayer pedía a V. S. que sin pérdida de momento, se renovase totalmente el Sindicato de Riesgos...

Hoy pido que se abra una información de purpurina de responsabilidades, pues del hecho que hoy doy cuenta...

Si lo que se pretende es que brille la pureza de la gestión gubernativa, venga V. S. a Lorca personalmente o inquiera del señor Egea...

Ovidio CAYUELA

NOTICIAS

Con el día siete del corriente mes termina el plazo voluntario para el pago del arbitrio correspondiente al segundo trimestre del ejercicio actual sobre inquilinato...

Murcia 5 de Enero de 1925.—El Alcalde.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

La audiencia territorial de Albacete anuncia las vacantes de secretario de los juzgados municipales de Lorca y Cartagena.

En Madrid, donde actualmente reside, ha dejado de existir después de breve enfermedad, la señora doña Encarnación Serrano...

Tanto a este como a su esposa doña Isabel Requena Núñez, les acompañamos en su pena por tan irreparable pérdida.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

En la Escuela Normal de Maestros de Murcia, durante los días laborables, del 2 al 12 del corriente y horas de oficina...

El pasado domingo se verificó en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, la boda de la bella señorita Josefita Orenes Aparicio...

Los nuevos esposos fueron apadrinados por los hermanos de la novia Rosario y José Orenes.

A los nuevos esposos deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Si un diente te da un mal rato compra de Orive el Licor... Es el calmante más grato...

La guardia municipal ha hecho las siguientes denuncias: A una vecina de la calle de Machucos...

La Representación de Murcia del Tiro Nacional, celebrará asamblea el día 8 del corriente...

LETRAS DE LUTO

En la vecina villa de Alcantarilla ha fallecido la señora doña Josefa Madrid Clares...

La finada disfrutaba de muchas y muy merecidas simpatías, que se había conquistado por sus bellas prendas de carácter...

En la vecina villa de Alcantarilla ha fallecido la señora doña Josefa Madrid Clares, esposa de nuestro buen amigo don Eduardo Pagán Ruiz...

Club ajedrecístico "Galmayé"

Campeonato de ajedrez 1924-25 El resultado de la primera vuelta del Campeonato de ajedrez que está celebrando este club...

Don Manuel Pérez de Lema y Ródenas, 18 puntos; don Salvador Mollá, 16; don Antonio de las Heras, 15; don Juan Pérez de Lema, 11; don Laureano Albaladejo, 11; don Jesús Romero, 10; don José García Berenguer, 10; don Antonio de los Reyes, 7; don Mateo Seiquer, 7; don José Jiménez, 4; don Leovigildo G. Pimentel, 3.

La segunda vuelta se llevará a efecto por los clasificados en los cinco primeros puestos. Los puntos obtenidos en esta vuelta se sumarán a los obtenidos por cada jugador en la vuelta anterior...

Murcia 5 Enero 1925.—El secretario, Manuel Pérez de Lema y Ródenas.

Las víctimas del trabajo

Un obrero muerto en la mina "San Antonio"

En la mina «San Antonio», del término de Mazarrón, ha ocurrido una lamentable desgracia, de la que ha resultado víctima un hijo del trabajo.

Estando dedicados a sus faenas ordinarias varios obreros, entre ellos Juan Jodar Zamora, explotó un barro a alguna distancia.

Al tener noticias de la desgracia se personó el Juzgado en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.



MADRES TENDREIS MUCHA LECHE, TOMANDO ROB-VIDA MIRET

No es más que una horchata de jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar.

EN EL EMBARAZO. Rob-vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propias del estado...

EN LA LACTANCIA. Rob-vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca...

De venta en todas las farmacias. Autor: Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.

Pedid en todos los buenos garages de Murcia LOS LUBRIFICANTES Agilon Auto-Oil

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado...

"LA MODA PRACTICA"

ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.

2'25 trimestre Para suscribirse bastará cortar enviar a la Administración de LA MODA PRACTICA, Crédito Público 1, Murcia, el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Señor administrador de LA MODA PRACTICA: D..... domiciliado en..... calle de..... desea suscribirse a LA MODA PRACTICA. (Fecha y firma)

ZENITH DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD. Administración, 759. TELEFONOS Redacción, 63. Dirección, 425. VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 7 de Enero de 1925.—Márcoles.—San Julián.—San Félix.—San Raimundo de Peñafort y San Teodoro.

La Misa y oficio divino de octava de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.

—Mes de Enero.—Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús.

El toque de alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

Vela y Alabrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, a las cuatro y media de la tarde.

Se descubre con misa rezada a las ocho de la mañana.

La reserva con bendición, a las cuatro y media de la tarde.

El día 8 de Enero de 1925, está la Vela y Alabrado en la Merced.

Día 9.—En Madre de Dios. CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convivial, y por la tarde a las tres Vísperas Completas, Maitines y Laudes.

En María Reparadora. Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

Misas hijas en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

San Lorenzo: a las seis y media, siete, media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina, a las ocho y doce.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Remedios contra la degeneración de las razas Una campaña mundial

El Parlamento de Sajonia, recogiendo las modernas orientaciones científicas y las conclusiones a que se ha llegado en la campaña sanitaria mundial, ha manifestado su opinión favorable a que para evitar la perpetuación de enfermedades que se transmiten hereditariamente de padres a hijos...

SUSCRIPCIÓN a El Liberal EN CARTAGENA SE ADMITEN en el kiosco "VICTORIA"

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Noticias de Ceuta

6, a las 4 t. Ceuta.—A bordo de los vapores de la Transatlántica «Reina Victoria» y «Atlante» han embarcado con rumbo a Sevilla tres baterías del grupo de instrucción y expedicionario. Se les tributó una despedida cariñosísima. —Mañana comenzará el reparto del aguinaldo del soldado. Comprende a esta zona el 40 por ciento de lo recaudado en la Península, o sea una cantidad de 300.000 pesetas. A cada individuo corresponden 645 pesetas.

La causa contra el comandante Verdugo

6, a las 3 t. Madrid.—El día 7 resuendará su actuación el Consejo Supremo de Guerra y Marina, revisando la causa contra el comandante Verdugo por haber matado a su mujer la actriz Conchita Roles.

Capilla pública en Palacio

Madrid.—Con motivo de la festividad del día y siguiendo la tradición costumbre, se celebró esta mañana en el Palacio la Capilla pública de la Epifanía. Ofició el Patriarca de las Indias, asistiendo toda la familia real y personal palatino. Los reyes hicieron la acostumbrada oferta de oro, incienso y mirra.

La manifestación militar

Madrid.—Cumpliendo la costumbre establecida de muchos años esta mañana acudieron a la Presidencia para dejar tarjeta representaciones de todos los cuerpos de la guarnición.

Choque de automóviles

Madrid.—En la Puerta del Sol, en el mismo lugar donde se hallaban las paralelas de los tranvías, chocó un automóvil del servicio de incendios con otro de propiedad particular. A consecuencia del accidente resultó muerto el secretario del juzgado del distrito del Centro don Víctor Lastra, de 43 años, casado; y gravemente herido, su acompañante don Aurelio Ibáñez.

La recogida de jóvenes

Madrid.—En la batida que realiza la policía por orden de la Dirección general de Seguridad, han sido recogidos dos jóvenes de 16 y 17 años, fugados del domicilio paterno y dedicadas a una vida alegre y licenciosa, en unión de dos muchachos jóvenes. Una de ellas había figurado últimamente como tenguista en un conocido cabaret. Fue sorprendida en una casa de mala nota, en donde celebraba una entrevista íntima con un estudiante. La casa donde se celebraba la entrevista ha sido clausurada y el estudiante se halla detenido.

Lo que publica la «Gaceta»

6, a las 3 t. Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de más interés, publica las siguientes disposiciones: Disponiendo que sin demora y bajo la exclusiva responsabilidad de los dueños o empresarios, sean instalados en todos los locales destinados a espacios públicos aparatos avisadores y extintores de incendios. Nombrando el tribunal que ha de actuar en las próximas oposiciones a plazas de diferentes brigadas sanitarias de provincias, entre las cuales figuran Almería y Huelva. Disponiendo que todos los organismos dependientes de la Dirección general de Sanidad envíen a la superioridad antes de primero de Febrero la Memoria correspondiente para la formación del anuario de 1924.

Declaraciones de Estella

Madrid.—El marqués de Estella ha hecho declaraciones a un periodista acerca de las nuevas posiciones que España deberá conservar en Marruecos. Se establecerá, en primer término, una zona baja de diez millas hasta el punto de acceso del continente africano, frente a Gibraltar y otra al oeste para proteger el camino Tetuán-Tánger. Otra zona a lo largo de la costa, hasta más al sur de Larache, protegerá convenientemente a Tetuán; y una tercera línea o zona baja asegurará la tranquilidad de Melilla.

La reunión del Directorio

7, a la 1 md. Madrid.—Cerca de las ocho se reunieron en la Presidencia el conde de Vallespina y los generales Vallespina, Jordana, Muslera, Mayanda y Navarro para celebrar el acostumbrado Consejo. A las ocho y media salió Magaz, quedando los demás reunidos. Terminada después la reunión, el general Vallespina dijo a los perio-

distas que no había novedad en Marruecos.

Jordana anunció a los informadores que de madrugada se facilitaría el parte oficial. —Será breve—añadió—porque hay pocos asuntos.

Justa alarma de «El Socialista»

Madrid.—«El Socialista» comenta la orden dada a los Ayuntamientos para que publiquen las listas de compromisos.

Notas de la campaña

El aguinaldo del soldado. Larache.—Se ha repartido la cantidad llegada a esta comandancia general para el aguinaldo del soldado. La cantidad distribuida ha sido de 73.272 pesetas entre 18.836 soldados. La Junta de damas repartió habanos y tabaco en Alcazar entre la tropa.

Teniente herido

Larache.—Ha marchado a Cádiz el teniente de Regulares José García Pino, herido en campaña.

Abastecimiento de posiciones

Larache.—Las fuerzas de Ciudad de Rodrigo abastecieron las posiciones de Maimil y Tatof. La del coronel Prat abastecieron otras posiciones. La escuadrilla de aviación cooperó a estas operaciones, bombardeando concentraciones enemigas y aguas causando bajas e incendiando poble.

El paso de una viuda

Larache.—Ha llegado la viuda del Jalfa, siendo recibida por las autoridades. Continuó el viaje a Rabat y Fez.

De la zona oriental

Melilla.—La mejala de Tefersit rechazó una agresión del enemigo, que se retiró con bajas. La artillería de Mesand batió a un núcleo rebelde que llevaba gran cantidad de ganado. Sufrió grandes daños.

Teniente coronel muerto

Melilla.—Ha fallecido el teniente coronel del regimiento de África, don Aquilino González.

LA FIESTA TAURINA

Una novillada benéfica en Córdoba. 7, a la 1 md. Córdoba.—A beneficio de los peones de Cañero, Guerrita y Bejarano, una novillada. Actuaron Cañero, Sánchez Mejías y el aficionado Sánchez Pinte. Primero.—Pequeño. Cañero le pone unos rejonos y después le coloca tres pares de banderillas a caballo. Echa pie a tierra y hace una faena de muleta, piacha sin soltar y acaba de una estocada entera. Segundo.—Tan pequeño como su hermanito y con los pitones cortados. El público protesta el bicho con una gran gritería. Mejías dá unos capotazos torpes y se retira, dejando que Cañero lo trabaje. El rejoneador, después de banderillar, pone tres reiones que se ceen. Hace después una mala faena y acaba descabellando. (Pitos). Se hace una cuestación a beneficio de Salustiano Rico (Sevillanito). Después se dá suelta al tercero que es manso. Cañero rejonea y Sánchez Mejías torea sin lucimiento. Cañero mata al novillo de un rejón puesto con la izquierda superiormente. Cuarto.—Guerrita y Bejarano banderillan al torete, que es tan manso como los anteriores. Fintas hace una faena breve y lucida y acaba de una estocada en lo alto que mata.

En América

Méjico.—En Orizabal se celebró una corrida de toros, lidiándose ganado de Piedrasnegras y actuando Luis y Salvador Freg. Hube un enorme lleno y en el público reinó gran entusiasmo. Los matadores lograron lucirse y escucharon calurosas ovaciones.

LA BOLSA

6, a la 1 md. Cotizaciones de ayer: Interior, 79'05.—Amortizable, 5 por 100 94'90.—Amortizable, 4 por 100, 89'00.—Banco de España, 556'00.—Tabacos, 000'00.—Francos 38 40.—Libras, 33'95.—Dólares 7'15.—Liras, 00'00.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En Italia se descubre un movimiento revolucionario contra la monarquía y el fascismo

Otras noticias de España y extranjero

Tropas para Africa

7, a las 3'15 md. Barcelona.—Durante el presente mes marcharán a Africa 3.619 reclutas. El día 10 embarcarán para la Zona de Melilla en el vapor «Escolano» 924. El día 14 saldrán 930. Para la Zona de Ceuta embarcarán el día 17, 707 soldados y después en el «Teide» marcharán 435. En el «Castilla» y con destino a la Zona de Larache, 643.

La Unión General de Trabajadores y los albañiles

Madrid.—La Unión General de Trabajadores ha dirigido un manifiesto a los albañiles, convocándoles a una asamblea con objeto de constituir la Sociedad que ha de adherirse a la Confederación del Trabajo.

El Parlamento italiano

Roma.—Para el día 12 ha sido fijada la fecha de reapertura del Parlamento italiano.

El general Despujols

Barcelona.—Procedente de Tetuán ha llegado hoy el general de Estado Mayor señor Despujols.

El Gobierno prusiano continúa en su sitio

Berlin.—El Gobierno de Prusia ha acordado continuar su labor. Ha dimitido dos ministros populistas.

Epidemia en la India

Paris.—Un despacho recibido de Amsterdam da cuenta de que en la India inglesa se ha desarrollado una epidemia de fiebres malarias que causa grandes estragos. Hasta ahora se han registrado más de mil defunciones.

Un movimiento revolucionario en Italia

Roma.—En un registro practicado por la policía en la Asociación Italiana liberal, han sido hallados varios documentos de gran importancia. Por ellos se han descubierto un movimiento revolucionario contra la monarquía y el fascismo.

Un libro del Gobierno alemán

Berlin.—El Gobierno alemán ha editado un libro referente a la última Conferencia de Londres.

Parte oficial

Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—El general Saro ha llenado el cometido que le fué confiado. En Larache, la columna del coronel Prats, llegó al Puente internacional.

Un licenciado de presidio mata a su hermano y deja mal herida a su cuñada

Bilbao.—Al llegar a su domicilio en Sestao, Elías Beltrán Bermejo, que ha cumplido una condena de doce años, disputó con su hermano Juan y su cuñada Felipa Calvo.

Una borrachera le produce la muerte

Madrid.—En la Casa de Socorro se la Latina ingresó Deogracias Lobo, que falleció al poco. Deogracias hizo una apuesta con José Martínez Pallarés, a ver quien bebía más vino. La víctima se bebió noventa y siete vasos de vino. Pallarés ha sido detenido.

Iban á asaltar el Banco de España

Oviedo.—La policía ha detenido a Domingo López y Joaquín Argüelles, que vinieron a esta población a planear el asalto a la Sucursal del Banco de España en Gijón. La policía busca también a un individuo llamado Ismael Onell, conocido terrorista por creerle complicado en el proyecto.

Teatro Circo Villar

Miércoles 7 de enero de 1925 PROGRAMA 1.ª Sinfonía 2.ª Programa cómico. 3.ª Estreno de la primera jornada de la preciosa serie de aventuras, El Botín de los Piratas. NOTA.—Mañana JUEVES DE GRAN MODA, reprise de la grandiosa película titulada LAS DOS HUÉRFANAS el mejor esfuerzo realizado hasta la fecha. Dirección personal de Griffith. Toda completa, 1.ª y 2.ª jornada 8 PARTES 8

MOTOCICLETA

MARCA Harley Davidson 15 HP. en perfecto estado con Side-car completa, se vende económica. Razon: esta Administración.

HIDROLITINES D. GRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal

Advertisement for Bayer Aspirin. Includes image of a man and text: 'Los dolores reumáticos dejarán de ser su pesadilla si toma Vd. las Tabletts Bayer de Aspirina'.

Los PELLETS Mackenzey no sólo curan el resfriado eficaz y rápidamente, sino también la susceptibilidad catarral o propensión a resfriarse, tan molesta en este tiempo. Los PELLETS dan inmediato alivio y curan en 24 horas. Ptas. 2 caja en farmacias.

Advertisement for Nestlé. Includes text: 'OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé. Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE'.

Advertisement for Ford. Includes text: 'Ford Carrocería flamante nueva turismo 4 asientos, se vende de ocasión. Informarán esta administración.'

Advertisement for Carretera. Includes text: 'Teatro Romea.—Compañía de comedia.—Despedida de la compañía.—Por la noche a las 10, «Alfonso XII-13» y «La mala sombra».

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION O ANIVERSARIO

Table with columns: Modelo núm., 1.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana. Rows 1-11 describing different funeral models and their prices.

Las naciones más ricas del mundo

La nación belga trabaja para curar las heridas abiertas durante el período de lucha y pagar las deudas contraídas por la guerra.

Estos días, la Prensa de Bruselas, como la de París y la de Roma, trata el punto importante de las deudas a los Estados Unidos y de su forma de pago.

La riqueza del mundo, calculada en francos, por habitante, es como sigue, el año 1924:

- Estados Unidos, 54.800
Cuba, 41.620
Inglaterra, 39.880
Canadá, 48.280
Nueva Zelanda, 30.903
Uruguay, 30.760
Belgica, 28.000
Francia, 23.720
Argentina, 23.420
Suiza, 23.390
Suecia, 19.480
Países Bajos, 18.720
Panamá, 17.780
Dinamarca, 15.870
España, 24.840
Africa Austral, 13.780
Estonia, 13.340
Noruega, 13.480
Filipinas, 10.200
Alemania, 9.760
Japón, 8.820
Italia, 8.280
Brasil, 4.600
China, 3.320
India, 1.760.

Ocupan, pues, los Estados Unidos el primer puesto en la estadística de la riqueza del mundo.

Belgica, a pesar de las terribles pruebas a que estuvo sometida durante la guerra, es más rica que Francia, que la Argentina, que España...

Los capitales de los Estados Unidos dedicados a empréstitos americanos se elevan en 1924 a 3.753.000.000 dólares.

En Cuba hay empleados en empréstitos industriales y comerciales dólares, 1.360.000.000; en Méjico,

1.032.000.000; en el Brasil, 273.000.000; en la Argentina, 234.530.000; en el Perú, 92.530.000; en Bolivia, 80.000.000; en las Antillas occidentales, 80.720.000 en Colombia, 77.722.000; en Venezuela, 75.000.000; en América Central, 67.300.000; en el Uruguay, 44.500.000; en el Ecuador, 39.000.000; en el Paraguay, 5.000.000 y en otros Estados, 70.000.000.

Los empréstitos al Gobierno de Cuba suman 110.000.000 dólares; al de Méjico, 22.000.000; al del Brasil, 108.000.000; a los Gobiernos de la América latina, 510.612.000, y a los departamentos o Gobiernos locales, 90.000.000.

La Prensa belga, como la francesa y la italiana, se ha ocupado estos días de la reducción de las deudas a los Estados Unidos. Inglaterra paga y no discute, quizá por la prosperidad en que se encuentra.

Para Francia y Bélgica especialmente, la deuda de guerra tiene un peso abrumador.

Se llegará a un acuerdo sobre punto tan importante, y se reducirá la deuda belga con los Estados Unidos? Ello significaría, para Bélgica, que tanto trabaja y con éxito, caminar más veintamente hacia su completa restauración y prosperidad.

MARIO ALVAREZ

LA MODA PRÁCTICA

Es la revista de modas más útil, más elegante y más económica

El número del día 20 de Diciembre contiene el siguiente SUMARIO: Tendencia de la Moda.—Falda práctica.—El abrigo con pieles.—Dos blusones bonitos.—La higiene del niño.—Gran mundo.—Traje para casa.—Blusa de adornos intercambiables.—Sombreros y adornos.—Abriguitos niña.—Traje sastrero.—Digamos algo sobre el cutis.—El gabancito corto.—Cocina y comedor.—Vestido de tarde.—Sombreros de otros tiempos.—Dos trajes plisados.—Zapatillas para caballero.—Página de bordados.—Abrigo práctico.—Modelo de abrigo recto.—Estafeta y otros varios originales y profusión de modelos y grabados.

Con este número se reparte un patrón completo para falda.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Provincias. 2,25 al trimestre
MURCIA. 0,75 al mes

Pago adelantado, en sellos de Correo o Giro Postal.

LA MODA PRÁCTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.

Para facilitar el pedido bastará cortar y enviar a la Administración de «La Moda Práctica» el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Señor Administrador de «La Moda Práctica»: Crédito público, 1. Murcia.

D. _____ domiciliado en _____ calle de _____

_____ desea recibir gratis un número de muestra, y que se le inscriba, como suscriptor, desde 1.º Enero.

(Fecha y firma.)

NOTA.—En el caso de desear sólo el número de muestra, puede tachar en el anterior boletín la inscripción como suscriptor.

ESPAÑOLES

Remitiéndome ocho pesetas por correo postal en sellos de correo, mandaré un hermoso retrato, tamaño grande, de S. M. D. Alfonso XIII, y por igual precio, del mismo tamaño, otro del general Primo de Rivera.

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

PASTILLAS MORELLÓ

OBRA POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (CASA FUNDADA EN 1890)

Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad
Bombas centrífugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LETH & RO. SENS.—Motores fijos y marinos.—AVANCE para acóites pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (16)

Piquillo Aliaga

Los moros durante el Reinado de Felipe III

— POR — EUGENIO SCRIBE

Camuflaban de puntillas, conteniendo la respiración y estremeciéndose cada vez que sus faldas, al rozar con los arbores que encontraban al paso, turbaban el silencio de la noche.

Al fin llegaron a la pavorosa casa, pequeño edificio ruinoso y destaralado que no tenía más que una ventana.

Aixa alargó cautelosamente la cabeza, miró por la ventana e inmediatamente hizo señas a su amiga para que se aproximase. ¿Qué fue lo que vieron? ¿Por qué la risa jugueteaba en sus labios?

Encontraron a Piquillo; a Piquillo, quien para no ser molesto, había convertido en gabinete de estudio aquella destaralada casita; a Piquillo desesperado, que se tiraba de los cabellos, que rasgaba con furia las hojas de su gramática, que concluyó por arrojar el libro y patearlo con saña, y que al fin se dejó caer so-

bre un banco, fuera de sí, rendido, agobiado, vertiendo lágrimas de dolor y de rabia.

Aixa empujó la ventana, asomó su linda cabecita, y dijo con voz dulce:

—¡Piquillo!

Al herir sus oídos aquella voz, al encontrar sus oídos aquella aparición, al ver al ángel que en su auxilio acudía en el instante mismo en que lo imploraba con mayor fervor. Piquillo se estremeció, extendió los brazos en dirección a la ventana, y murmuró:

—¿Sois el buen ángel que invoqué?

—Sí... pero somos dos ángeles en vez de uno—contestó Garman.—¿Qué haces ahí?

—Estudiar

—Con furia, según veo.

—Terribles deben de ser tus ganas de aprender—terció Aixa;—jamás vi estudiante que se entregue al estudio con tal ardor.

El pobre Piquillo hizo entonces historia de los horribles tormentos que había sufrido, habló de la última aventura que con su profesor le ocurrió, de cómo había tratado a éste, y terminó diciendo que estaba resuelto a enseñar se a sí mismo, porque le sería imposible sobre vivir a la afrenta y al dolor de salir para siempre del palacio, y se quitaría la vida si antes de expirar el mes no había aprendido a leer.

—Pero sin maestro te será imposible aprender—observó Aixa.

—Solamente en Dios espero, que sólo Dios puede hacer el milagro.

—Conforme—contestó Carmen;—poder tiene para ello.

—Pero será preciso ayudarle un poquito—dijo Aixa.

—Ye no puedo. Me es más fácil matarme que aprender a leer. Es tan superior a mis fuerzas...

—Nosotras hemos aprendido,

—Y tú, Piquillo, con tu talento, con tu inteligencia...

—¿Por qué no has de conseguir tú lo que hemos conseguido nosotras?

—¡Oh! ¡Los ángeles consiguen todo lo que quieren!

—¿Y si te enseñáramos nosotras?

—¿Cómo!

—¿Si nos hicieramos tus preceptoras?

—¡Vos, Dios mío!

—Reemplazaríamos al señor Gerundio...

—¿No nos estrangularías como medio estrangulaste a él?

—¿Si no puedo creer lo que estoy oyendo...! ¡Si es imposible!

—Con paciencia y perseverancia, todo es posible: verás—replicó Aixa con gravedad.

—Pero nos has de prometer guardar el secreto, no hablar a nadie del cambio de profesor—observó Carmen

Hueiga decir que Piquillo juró guardar el secreto.

Desde el día siguiente, fué puesta en ejecución la idea que tanto halagaba a las dos hermanas.

Pretextando ir a recibir órdenes de sus señoras y de cumplir sus encargos, Piquillo se presentaba todas las mañanas, y no pocas tardes, en sus habitaciones.

Las lecciones que, explicadas por el señor Gerundio, se le antojaban escabrosas, erizadas de dificultades y embrolladas cual madeja inextricable, parecíanle de sencillez y claridad extremas en boca de sus nuevos preceptores, que no se proponían brillar ni deslumbrar a su discípulo, sino poner las lecciones al alcance de su instrucción.

Dábanle las explicaciones con detenimiento, repitiéndolas con paciencia admirable cuantas veces era preciso hasta que las comprendía Piquillo, y éste se maravillaba al convencerse de que era fácil lo que días antes encontraba lleno de obstáculos invencibles.

Faltaríamos a la justicia si no hicieramos constar que Carmen era la que primero se cansaba de su papel de institutriz, la que antes ponía punto a la lección para ir a bregar con su hermana, mientras que Aixa, siempre la misma, siempre invariable, modelo de paciencia y de severidad al propio tiempo, no descansaba un momento.

Armada de una varilla de marfil, indicaba las letras, sílabas y palabras que Piquillo seguía con el dedo y deletaaba como buena mente podía, seguro de que cada equivocación, sería bastante para que la varilla cayera implacable sobre la mano del escolar.

Lejos de quejarse, Piquillo recibía casi con

alegría el castigo... aunque con mayor regocijo los elogios del profesor único que le quedaba, pues Carmen, convencida de que Aixa entendía el oficio mejor que ella, la dejaba dar la lección, contentándose con asistir e interceder de tanto en tanto en favor del discípulo, cuando Aixa extremaba su severidad y la castigaba con rudeza que ella consideraba excesiva.

Llegó el día en que Piquillo no necesitaba indulgencias. Aixa lo había juzgado bien. Lejos de adolecer de falta de inteligencia, atoraba una penetración rápida que solamente necesitaba un poquito de cultivo para despuntar, adquirir desarrollo y tomar vuelos extraordinarios. Pocos días le bastaron para aprender a leer correctamente. El pobre Piquillo, asustado de sus progresos, temblaba al pensamiento de que sus profesoras le calificasen de demasiado sabio y suspendiesen sus lecciones, sin pensar que aquellas se habían propuesto dadas a su obra toda la perfección posible.

—Toma—le dijo una mañana Aixa. Esta día tu lección en este libro y luego nos la darás en voz alta.

Y mientras Carmen, de rodillas frente a la chimenea, atendía a una cacerolita de plata que acababa de acercar a la lumbre, Piquillo fijó los ojos en el libro que se le presentaba, y vio que su título, impreso en gruesos caracteres, decía así: Conquista de España por los moros.

—¡Ah! ¡Los moros! ¡Sé lo que son.

INDICADOR ECONOMICO

SI ESTÁ V. CESANTE

o mal colocado, ofrezca sus servicios en nuestro

INDICADOR ECONOMICO

y mejorará enseguida.

SI NECESITA USTED

vender o comprar algo, anuncie en nuestro

INDICADOR ECONOMICO

Sección de gran éxito para el anunciante.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos.

Cada palabra más, cinco céntimos.

CARROCERIAS

Vestiduras autos, especialidad en capotas.—Antonio Romero, Jiménez Baeza.

VENTAS

Venta Ford viajeros semi-nuevos a toda prueba. Informes, Capuchinas, 27, Miguel Serrano, taller carrocería. Se vende casa con huerto magnífico, en los Baños de Fortuna. Razón: Montijo, 7, pral.

OFERTAS

Oficialista, conocimientos contabilidad y mecanografía haría trabajos horas a convenir o estable. Razón por escrito al administrador de este periódico. (0) Contable práctico en taquíme mecanografía, conociendo alemán. Escríbala administración de EL LIBERAL. (0)

HOTELES

Hotel Comercio, inmejorable para viajeros.—Agullas.

DEMANDAS

Para fuera de Murcia aceptaría cargo oficina. Razón: administración de EL LIBERAL. (0) Para gerencia de importante empresa en el Norte, precisa persona joven con impecables referencias y fianzas metálicas. Inutil pretender este cargo sin conocer inglés y alemán. Solicitudes por escrito a la administración de EL LIBERAL. (0) Compraría papel viejo y libros usados. Escriban a la administración de EL LIBERAL. (0)

Joven práctico en trabajos de oficina, conociendo contabilidad y mecanografía, así como comercio, desea colocación. Escríbala a la administración de EL LIBERAL. (0)

NODRIZAS

Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción. Ama de cría, para casa de los padres, de 18 años, leche de cuarenta días Razón: Portillo de Lomas, 3, preguntando por Dolores Asensio. (16) Ama de cría para casa de los padres, de 20 años de edad, vida, leche de cinco meses. Razón: Espinarado, calle Mayor, 6, preguntando por don Joaquín Gómez, alcalde. (2) Ama de cría para su casa de 23 años de edad, vida, leche de tres meses. Razón: Montaguado preguntando por Angela la Concha. (2)

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN DE DEBILITADOS, los FATIGADOS aquecidos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la G्रेसота y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, evita las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD. Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 7 de Enero.—Vapor «Bazan», para Londres, Newcastle y Amboro Día 12.—Vapor «Cano», para Hamburgo. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 14.—Murcia

Tejidos, Pañería ALQUILER CASA Se desea tomar en arriendo una casa o piso muy amplio, catorce habitaciones útiles cuando menos, cómoda, bien situada. Ofertas: Santo Cristo, 5. Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA

JARABE FENICADO DE VIAL combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza. En todas las Farmacias

SEVILLA HOTEL SUIZO Y RESTAURANT Calafación, cuarto de baño PENSION COMPLETA 10 PESETAS Casa muy frecuentada por la provincia de Murcia

FELIPE SANCHEZ RUIPERE REGALO AL PÚBLICO SOLO POR QUINCE DIAS A toda persona que haga en esta casa una compra de valor de 50 pesetas, un corte de vestido de lana para señora.—Platería, 55.—Teléfono 684.—MURCIA

Baños Termales SIN ABANDONAR SU DOMICILIO CON UN CALENTADOR DE GASOLINA «MEFIStO» resuelto este problema en cada hogar Muy económico en el consumo, presentación elegante todo metal finamente niquelado BRUGAROLAS Y C.ª pueden mostrar a usted este utilísimo aparato. SOCIEDAD, 10. Teléfono 163

ES OSA DE MOSTRADA Para conservar en perfecto estado su automóvil no usar otro aceite que AIGLON AUTO-OIL Por su pureza es el mejor de todos los conocidos EXIJA A SU GARAGISTA BIDONES PRECINTADOS DE VENTA Únicamente en los buenos garages: Adrián Viudes.—Exposición, calle Salcillo. José Viudes.—Agencia FORD. Garage Victoria.—Puente José de la Plaza.—Hispano-Suiza. EN CARTAGENA Agencia FORD.—Martínez Delgado. Garage FENIX.